

# 總統遇刺案

## 住美國佛州 海地寓所藏步槍20箱子彈

# 海地醫生主謀落網 圖篡位做總統



海地當局表示薩農密謀篡位成為海地總統。網上圖片



薩農聘請多名傭兵展開暗殺行動。圖為部分被捕的傭兵。網上圖片

海地警方前日宣布，已經拘捕涉嫌策劃刺殺海地總統莫伊茲的其中一名主謀，被捕者是居住在美國佛羅里達州的63歲海地籍醫生薩農，當局指他在6月乘坐私人飛機飛抵海地，然後透過一家設在美國的委內瑞拉私人安保公司聘請多名傭兵，展開暗殺行動，密謀篡位「成為海地總統」。不過當局沒有說明薩農為何要推翻莫伊茲，亦沒有說明他打算如何成為總統，僅透露案中尚有兩名幕後主謀在逃。



海地外交代表的車輛駛入當地美國使館。法新社

### 傭兵原保護醫生 突變「拘捕總統」

薩農是莫伊茲遇刺案中，第3名與美國有關、在海地出生的被捕疑犯。海地警察總長夏爾稱，薩農透過總部設在美國佛州的委內瑞拉私人安保公司CTU，僱用26名哥倫比亞傭兵和兩名海地裔美國人，並於上月與傭兵乘坐私人飛機抵達海地。傭兵最初接獲的任務是保護薩農本人，但隨後他們收到針對莫伊茲的「拘捕令」，任務亦因此變為「拘捕總統」。

海地警方出示多項證據，證明薩農涉嫌策劃暗殺行動。夏爾表示，其中一名涉案哥倫比亞傭兵被捕後，曾與薩農聯絡，薩農隨即聯繫暗殺行動另外兩名「智囊」，但拒絕透露兩人的身份。此外，當局又在薩農的海地寓所內搜出大量武器和設備，包括步槍和20

箱12毫米及9毫米口徑子彈，還有一盒彈匣、6個槍套、24個未使用的射擊標靶，一頂美國緝毒局( DEA )帽子、兩輛汽車和4個多米尼加共和國車牌。警方亦稱發現薩農與多人的通訊記錄，不過尚未確認具體聯絡對象。

### 權力真空 九黑幫謀奪權

當局表示薩農策劃暗殺行動是出於「政治目的」，並暗示他有計劃要成為海地總統，但沒有提供更多細節，包括薩農到底是打算發動武裝政變奪權，抑或打算參加總統大選，當局亦沒有說明傭兵的目標為何由「拘捕總統」變成「行刺總統」。至於如何得知薩農涉案，當局表示是透過審問被捕傭兵以及相關調查獲得情報。

莫伊茲遇刺後，海地陷入政治權力真空，先後有4人宣稱掌權，除了臨時總理約瑟

夫，以及獲莫伊茲任命為新總理但還未宣誓就職的亨利特，還有參議院推舉出任臨時總統的議長蘭伯特，以及2月宣稱就任臨時總統、獲反對派支持的最高法院法官讓-路易。蘭伯特前日聲稱他與美國代表團會晤並達成共識，由自己出任臨時總統，不過約瑟夫亦聲稱獲美國代表團支持繼續行使權力。

與此同時，海地黑幫企圖乘機奪權，當地最大黑幫頭目謝爾齊埃揚言將發動名為「G9」的九大幫派聯盟示威，實施「合法暴力」接管政權。在黑幫控制下，首都太子港通往海地南部道路已被封鎖，燃油供應和銷售亦已中斷。

●綜合報道

## 無牌醫生曾申破產 影片自稱獲逾200企業支持

懷疑是刺殺海地總統莫伊茲幕後主謀之一的薩農，一直對外聲稱自己是醫生，居於美國佛羅里達州。但《邁阿密先驅報》報道，薩農並沒有醫生執照，且曾於2013年申請破產，因此他如何能花費大量資金策劃刺殺行動，引起外界質疑。報道還指出，薩農早年曾發布論政影片。



薩農曾發布影片，自稱為可代表海地人民的領袖。網上圖片

### 佛州註冊十多間公司

根據薩農在YouTube發布的影片，他於1956年在海地出生，曾分別在美國和多米尼加共和國攻讀生物學和醫學，定居佛州超過20年。據佛州的公共記錄顯示，薩農在佛州註冊了十多間公司，涉及醫療服務和能源等範疇，但大部分都沒有營運。薩農自稱是一名醫生，不過他在佛州實際上沒有執照，在以往的法庭文件中，他還稱自己在海地和多米尼加從事醫生工作。

報道指薩農2013年曾申請破產，根據他當年的申報資料，其年薪為6萬美元(約46.6萬港元)，欠債卻超過40萬美元(約311萬港元)。薩農還在文件中聲稱他是海地一間教會的牧師，以及非政府組織Organization Rome Haiti的主席。

薩農曾在影片中自稱為可代表海地人民的領袖，已獲得海地逾200間公司的支持，會帶領國家促進工業發展，復甦經濟。

●綜合報道

## 美國防部派FBI專家 助海地查遇刺案

美國國防部發言人柯比前日表示，美國已派出由安全和執法專家組成的團隊前往海地，評估華府如何就海地調查總統莫伊茲遇刺案提供幫助。據美國政府官員透露，專家評估完畢後，會先回國向總統拜登匯報，然後再作進一步決定。

柯比指出，現階段華府能提供最好的幫助，便是協助海地調查，找出殺害莫伊茲的真兇，以及如何將其繩之以法。團隊內的專家來自不同機構，主要來自美國國土安全部和聯邦調查局(FBI)，暫時未知他

們會在海地停留多久。

自莫伊茲遇刺身亡後，海地局勢動盪，目前被捕的嫌疑人包括兩名海地裔美國人。海地早前曾促請美國派兵前往當地維穩，但被華府拒絕。華府官員前日稱，華府會與鄰國盟友及聯合國商討海地局勢。柯比指國防部將按照一貫程序，評估相關請求。



海地警察總長夏爾講述薩農犯案經過。路透社



莫伊茲(右)遇刺身亡，妻子則受傷送院。網上圖片

## 古巴斥美煽動反政府示威

古巴國家主席迪亞斯·卡內爾日前發表電視講話，嚴厲斥責美國對古巴進行經濟封鎖，更煽動古巴反政府示威，呼籲民眾全力應對外國挑釁。古巴受到新冠疫情衝擊和美國長期實施制裁，經歷近年來最嚴重經濟危機。當地前日出現罕見的大規模反政府示威，數以千計民眾在首都哈瓦那等城市上街抗議，批評經濟危機導致電力短缺、物價上漲及食物藥物供應不足，更有示威者要求迪亞斯-卡內爾下台。美國官員卻在社交媒體發文，公開讚揚古巴的示威行動。

### 警派裝甲車 噴椒驅散

美國傳媒指今次是古巴數十年來最大型示威，大批示威者前日聚集在哈瓦那，高呼「自由」、「團結」等口號，還有一名駕駛電單車示威者揮舞美國國旗。古巴警方派出裝甲車和大批警力戒備，網上影片顯示示威者推翻一輛警車。警員使用胡椒噴霧和警棍驅散人群，拘捕至少20人，事件中有數人受傷，包括一名美聯社攝影記者。

部分示威者透露，他們在社交媒體看到示威訊息後決定參與。社媒流傳大量片段，顯示示威者反對限電措施，要求確保食物、藥物和新冠疫苗等物資供應，亦有人藉機高呼「打倒獨裁統治」等反政府口號。示威持續至晚上，大多數民眾在晚上9時防疫宵禁令生效前散去。

迪亞斯-卡內爾到最後爆發示威的聖安東尼奧-德洛斯拉巴尼亞鎮視察，他其後發表電視講話，譴責這是外國挑釁，「我們不允許美國收買任何人挑起不穩定局面」，呼籲「古巴革命的捍衛者和所有共產黨人

走上街頭，以果斷、堅定且勇敢的方式，防止可能出現的反政府挑釁行為。」

美國前總統特朗普任內，將古巴重新列為「支持恐怖主義國家」，總統拜登上任後未有改變政策，繼續對古巴實施經濟封鎖。多年制裁加上疫情衝擊，古巴經濟去年下滑10.9%，物資供應短缺。迪亞斯-卡內爾承認部分民眾對現狀不滿，但有人被美國和古巴裔黑手黨黨員策劃的社媒活動「操縱」。

### 美高官讚示威者 被批偽善

美國國務院專責西半球事務的代理助理國務卿朱莉·鄭(譯音)前日在Twitter發文，公開讚揚示威者「行使和平集會權利」。美國國家安全顧問蘇利文更聲稱，美國支持古巴的言論和集會自由，譴責任何針對和平示威者的暴力行為。古巴外交部國務卿主任何西奧反駁稱，美國國務院及其官員介入古巴事務，令古巴政局和社會不穩，卻對古巴局勢表達關注，態度偽善。

### 俄：反對外國干預古巴內政

拜登昨日表示支持古巴民眾，敦促古巴政府聆聽示威者要求結束貧窮的呼聲。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃則表示，俄方反對外部勢力干預古巴內政，稱這只會令古巴局勢更動盪。



哈瓦那有示威者與支持政府的民眾發生衝突。路透社



警方拘捕示威者。美聯社

## 古巴年損失逾700億 美禁運打擊民生

美國近年不斷收緊對古巴的貿易禁運，即使在新冠疫情爆發後，也沒有放鬆對古巴的禁運。美國的封鎖政策嚴重限制古巴商品出口、資金流動和旅遊業發展，嚴重打擊社會民生，導致部分古巴民眾每天需排隊數小時購買基本生活物資。

美國前總統特朗普任內對古巴實施逾240項單方面制裁，重創古巴經濟。據古巴政府統計，單在前年4月至去年12月期間，美國封鎖措施使對古巴造成91.57億美元(約711億港元)經濟損失。拜登就任總統後表示，對古巴政策不是美國首要任務，意味短時間內都沒有放寬制裁的可能性。

聯合國大會上月23日連續第29年以壓倒性票數通過決議，譴責美國對古巴的經濟封鎖。193個聯合國成員中，184個均投贊成票，只有美國和以色列投票反對。古巴外長帕里拉在表決期間指出，封鎖政策是美國針對古巴的「經濟戰爭」，更是對古巴民眾人權「大規模、公然且不可接受的侵犯。」

●綜合報道